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PBL: Problem-Based Learning

• Década de 60: Escola de
Medicina da Universidade de
McMaster (Canadá)

• No Brasil: Faculdade de
Medicina de Marília (1997);
Universidade de Londrina
(1998); UFSCar (2007)
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PBL: Problem-Based Learning

Contato com problemas reais:

Pensamento crítico

Resolução de problemas

Aprendizagem de conceitos

Aprendizado autodirigido
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PBL: Problem-Based Learning

Limitações:

Tempo de preparação

Avaliação dos alunos

Novos papeis para
alunos e professor

Volume de informações
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Variações do PBL

Diferentes contextos educacionais e níveis de ensino,
no currículo como um todo ou como estratégia parcial

O aluno deve:
• Identificar e definir o problema;
• Acessar, avaliar e usar informações necessárias à solução do
problema;

• Apresentar a solução do problema.
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Variações do PBL

Estudo de caso

Narrativas com tomadas
de decisão

Contexto e personagens
sensibilizam o aluno

Solução de problema

Problemas sugeridos
de forma direta

Aluno procura sua motivação
e a importância do problema

X
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Aplicações do PBL e suas variações

Aproximar o futuro profissional da realidade prática
Construir um especialista em solução de problemas

• Medicina
• Direito
• Administração
• Economia
• Química
• Biologia
• Física
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Aplicações do PBL e suas variações na Física

• Mecânica
• Gravitação
• Eletromagnetismo
• Óptica
• Semicondutores
• ...

IOP PBL website
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http://www.iop.org/education/higher_education/stem/problem-based/page_50125.html


Aula de hoje

• Baseada na disciplina de Introdução à Física Computacional
(IFSC-USP) — 3o semestre dos Bacharelados em Física e Física
Computacional

• Estudo de caso com atividades em pequenos grupos
• Estratégia adicional: lista de discussão por meios informatizados
• Base teórica: gravitação e lógica computacional

Fórum: fiscomp.board
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http://forum.9hyun.com/


Fechamento da prática

Qual era o erro do código?
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Fechamento da prática

Erro do código: fechamento do loop

se ( yi igual a 0 ) e ( xi igual a r )

• Precisão computacional
• Órbitas abertas (!)
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Fechamento da prática

Possível solução: verificar troca de sinal em y

se ( yi ∗ yi−1 < 0 )
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Fechamento da prática

Quais foram as hipóteses e aproximações?

4 of 18



Fechamento da prática

Hipóteses e aproximações:

• Órbita circular (F)
• Sistema solar aproximado ao sistema Terra e Sol (F)
• Posição estática do Sol
• ...
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Fechamento da prática

O resultado é adequado?
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Fechamento da prática

Planeta Excent. R(U.A.) Tmedido(ano) Tcalculado(ano) Erro

Terra 0.017 0.39 1.000 1.000 0.000
Mercurio 0.206 0.72 0.241 0.244 0.003
Jupiter 0.048 1.00 11.862 11.858 0.004
Venus 0.007 1.52 0.615 0.611 0.004
Marte 0.093 5.20 1.881 1.874 0.007
Urano 0.046 9.58 84.017 84.064 0.048
Netuno 0.010 19.19 164.800 164.892 0.092
Saturno 0.056 30.07 29.457 29.652 0.195
Plutão 0.248 39.49 247.940 248.159 0.219

Sim! Por quê?
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Fechamento da prática

• Órbita circular consegue fornecer o valor esperado de período desde
que o raio médio seja escolhido adequadamente

• A excentricidade poderia influenciar
• Erro maior para planetas de maior raio (!)

Órbita circular está fixa pelas equações diferenciais?
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Fechamento da prática

Não! Órbita circular está determinada pela velocidade inicial
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Fechamento da prática

E se tratássemos um sistema de 3 corpos?
O resultado seria mais adequado?
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Fechamento da prática
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Fechamento da prática

Tcalculado Erro

2 corpos 1.00000∗100 7.90989∗10−12

3 corpos 0.999879727 0.000120273
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Fechamento da prática

• As diversas aproximações para o modelo de 3 corpos fazem com
que seu resultado seja inferior ao do modelo de 2 corpos
◦ Júpiter em órbita circular, sem interação com a Terra
◦ Planetas no mesmo plano
◦ ...
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Fechamento da prática

Órbita da Terra não fecha!
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Fechamento da prática: conclusões

• Hipóteses simples, desde que adequadas, podem trazer bons
resultados

• Complicar o problema não significa acrescentar precisão
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Fechamento da prática: conclusões

• Um bom cientista deve saber analisar o seu problema e verificar
(qualitativa e quantitativamente) os possíveis erros associados às
hipóteses que utiliza

• Um bom cientista deve partir de problemas simples e então
envoluí-los
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Fechamento da prática: conclusões

• Um bom programador deve conseguir interpretar o código de outra
pessoa e identificar os erros

• Um ótimo programador sabe escrever um código que possa ser lido
por outra pessoa
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Fechamento da prática: conclusões

Obrigado!
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